《博爱县清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展实施方案》

（征求意见稿）解读

按照《焦作市人民政府办公室关于转发焦作市清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展实施方案的通知》（焦政办〔2022〕10号）文件精神，县发展改革委会同有关部门，结合我县清理规范水电气暖不合理收费工作开展情况、各单位职责分工，研究起草了《博爱县清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展实施方案》（以下简称《方案》）。

一、起草背景和过程

为贯彻落实《焦作市人民政府办公室关于转发焦作市清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展实施方案的通知》（焦政办〔2022〕10号），加快解决我县供水供电供气供暖行业收费方面存在的问题，降低城镇经济社会运行基础成本，不断提高水电气暖等产品和服务供给的质量和效率，增强人民群众获得感，县发展改革委会同有关部门，在充分调研、论证、征求意见的基础上，研究起草了本实施方案。

二、主要考虑

按照权责对等、清费顺价、标本兼治、稳步推进的原则，深化我县供水供电供气供暖行业市场化改革，合理界定政府、企业、用户的权利义务，按国家、省、市规定时间全面取消供水供电供气供暖行业不合理收费，到2025年基本建立科学、规范、透明的价格形成机制和促进行业健康发展的长效机制，水电气暖等产品和服务供给的质量和效率明显提高。

三、主要内容

《意见》主要分8个部分，包括目标要求、清理取消不合理收费、合理分担接入工程费用、规范工程建设安装和运维收费、完善价格形成机制、严格规范收费行为、提升行业管理和服务水平、推进政策组织落实。

（一）目标要求。根据市《实施方案》相关精神，结合我县实际情况，提出我县清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展工作的基本原则、总体要求、目标任务。

（二）清理取消不合理收费。提出巩固专项治理成果、清理特许经营授权收费、建立健全长效监管机制3项工作举措，明确各单位职责分工，保障清理规范工作贯彻落实。

（三）合理分担接入工程费用。从强化企业主体责任、健全合理分担机制、完善政府分担费用筹资渠道3个方面，明确了城镇规划建设用地范围内，2021年3月1日后自用户建筑区划红线连接至供水供电供气供暖公共管网发生的接入工程建设费用分担方式、筹资方式，并对供水供电供气供暖及各单位职责分工，保障各项政策措施落实到位。

（四）规范工程建设安装和运维收费。从明晰用户承担费用情形、合理纳入企业经营成本、推进建设安装环节市场化3个方面，明确了建筑区划红线内，由用户承担费用的具体情况，以及城镇老旧小区水电气暖改造(含计量装置更新)工程费用的分担机制及制定具体收费方式和费用分担方案的责任分工；明确了建筑区划红线内供水供电供气供暖管线及配套设备设施(含计量装置)的建设安装费用纳入房屋开发建设成本的相关要求、纳入范畴、方式方法；指出推进建设安装环节市场化的目标方向和工作举措。

（五）完善价格形成机制。提出规范政府定价行为、合理制定并动态调整价格两项工作的工作程序、工作目标、具体举措，明确责任单位。

（六）严格规范收费行为。从规范经营者收费行为、建立收费公示机制两方面，提出对于供水供电供气供暖企业和其他经营者各项收费行为的规范要求。

（七）提升行业管理和服务水平。包括加强统筹规划和前期开发管理、健全制度规范和标准体系、深化行业“放管服效”改革、提升企业服务效能4个方面。主要就如何加强供水供电供气供暖行业管理，提升供水供电供气供暖企业经营服务水平等提出规范要求。

（八）推进政策组织落实。提出强化责任担当、加强风险防范、广泛宣传引导3项整体工作要求和举措，确保《方案》落实落地。
